

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Lunes 13 de Junio de 1904

Núm. 1.407

ESPAÑA-Y MARRUECOS

UNA CARTA DEL SR. SILVELA

Publicamos a continuación la carta que el señor Silvela ha dirigido al señor duque de Almodóvar del Río, a propósito de convenio que con el Gobierno francés hubo de negociar el último Gabinete que presidió el señor Sagasta.

Nuestro ilustre amigo, en aquella forma cortés y discretísima que cuadra a su posición y al asunto, deja éste lo suficientemente aclarado para que todas las personas imparciales y desapasionadas se penetren de que si el señor Silvela, que acababa aconsejado antes la unión cordial con Francia, que la anhela luego como la pregonera hoy, y que estimó acertado cuanto en la conferencia del 6 de Septiembre le manifestó el entonces ministro de Estado, que se hallaba concertado en el Gabinete de París, si el señor Silvela, no obstante todo esto, retrocedió ante la responsabilidad de firmar un pacto semejante, es porque tuvo para ello poderosísimas razones; razones que le hicieron sacrificar su personal criterio ante inexcusables exigencias de los intereses supremos de la Patria.

¿Qué razones eran esas? El señor Silvela las apunta con sus habitual discreción: Inconveniente gravísimo, por no decir peligro cierto, que entrañaba para España el concertarnos exclusivamente con Francia sobre materia en que se hallaba interesada otra Potencia, cuya buena amistad nos importa conservar; retrocedimiento, públicamente confesado por un ministro francés, de las cuestiones pendientes entre Francia e Inglaterra, y falta de garantía suficiente, por parte del Gabinete francés, para que nosotros pudiéramos contemplar con la debida tranquilidad posibles contingencias en un porvenir que, la situación en que entonces se hallaban las relaciones internacionales, no consentía estimar muy remoto.

Excelente pareció al señor Silvela, en sus líneas generales, el pensamiento que le expuso el señor duque de Almodóvar del Río, y no cabe duda alguna de que de haber sido España una Potencia dotada de grandes recursos militares y navales, lo que era conveniente en principio lo habría continuado siendo luego y se habría podido llevar a la práctica, con provecho para el país y con legítima gloria para sus iniciadores. Pero el hecho es que no ya el señor Silvela, sino los mismos que habían comenzado la negociación, y que casi la habían ultimado, parece como que se detuvieron, como que en cierto modo retrocedieron, y la prueba de esto es que desde el 6 de Septiembre, en que se verificó la conferencia, hasta el 3 de Diciembre, en que se declaró en crisis el Ministerio Sagasta, hubo tiempo sobrado para ultimar la negociación y firmar el convenio. ¿Por qué no lo hizo el señor duque de Almodóvar del Río? No lo sabemos; pero lo cierto es sospechar que en su ánimo germinaron las dudas y los temores que hubieron de convertirse en realidad poco después.

No hay que olvidar que de Septiembre a Diciembre, en estos tres meses de que dispuso el Gobierno del señor Sagasta, la situación de Marruecos había sufrido un gran cambio. La insurrección había estallado, y días después de la crisis que llevó al Poder al señor Sil-

vela, los rebeldes llegaban a las puertas de Fez. ¿No es cierto que había desaparecido, por entonces y por plazo incalculable, la oportunidad de hablar de zona de influencia?

Pero más, mucho más que cuanto pudiéramos decir, le vará al ánimo de los lectores el convencimiento de la justificación con que procedió el Gobierno conservador, la lectura de la interesantísima carta del señor Silvela, que dice así:

"Excelentísimo señor duque de Almodóvar del Río.

Mi distinguido amigo: Apartado de las contiendas políticas, no por ello puedo ni quiero rehuir las responsabilidades de mis actos y conducta en el ejercicio del Gobierno, y puesto en disputa asunto tan considerable como la cuestión Marruecos, son precisas algunas declaraciones mías, reducidas a los estrictos límites de mi participación en las negociaciones.

No creo necesario acudir para ello al Congreso, pues basta a esclarecer los antecedentes que yo confirmo en todo lo substancial cuanto usted ha dicho y cuanto ha expresado ayer en tan elocuentes y precisos términos el presidente del Consejo de ministros; y sin duda alguna, mi intervención en un debate, por mucho que procura limitarla, sería juzgada por el común de las gentes en sentido poco favorable a la formalidad de mi apartamiento.

Por eso acudo a usted con esta carta, que me permitiré publicar en la Prensa, pues mi silencio tras sus afirmaciones parecería, no sin razón, negativa nada cortés a sus justificados requerimientos.

En Agosto de 1901 escribí, en efecto, un artículo sobre la cuestión de Marruecos, encaminado a despertar un tanto la opinión del país acerca de negocio tan grave, y que a más andar se nos venía encima, y usted ha resumido con exactitud sus principales conclusiones.

Yo he pasado lo mejor y una parte de lo peor de mi vida oyendo a mis jefes, a mis amigos y a mis adversarios, que todo lo que no sea conservar el *statu quo* en Marruecos es una locura, y sin duda tienen razón, por hallarnos en malas condiciones para evitar que un cambio en la manera de ser de aquel nominal imperio, se haga en nuestro daño; pero indicaba yo y entiendo que el tal *statu quo* es prudentísimo y digno del mayor encomio, más tiene un inconveniente que anula todas sus ventajas, y el de ser imposible; y ante la eventualidad, que veía próxima, de extrañas ingerencias, aconsejaba la unión cordial con Francia, cuyos intereses se pueden armonizar con los nuestros sin lastimar los de otras potencias amigas.

El artículo movió algún ruido en aquella estación propicia a la

literatura política, por la huelga que la clausura del Parlamento y el esparcimiento de los bañerios imponen a las combinaciones de grupos y crisis ministeriales, y produjo hasta alguna media docena de sueltos de fondo e intervius en los que se me tachaba de imprudente y desatinado, y aunque parece recordar que algún órgano liberal quiso poner espanto y arrepentimiento en mi corazón, advirtiéndome que aquellas temeridades me habían cerrado las puertas del Poder; pero en verdad que si me atreviera a asegurar que dos docenas de españoles lo habían leído desde su principio hasta su fin, entonces sí que incidiría en temeridad manifiesta.

En Agosto del siguiente año de 1902 recibí su afectuosa invitación para conferenciar, y el 6 de Septiembre me honró usted con la confianza excepcional de que ha dado noticia al Parlamento en su discurso del pasado miércoles, y me pareció, y sigue pareciéndome, cuanto había concertado aquel Gobierno con el de Francia, excelente, y le felicité por ello, dando por supuesto que se trataba de una obra de paz, de concordia y asegurada contra toda suspicacia o molestia de potencias amigas, pues la más completa lealtad con los vecinos y los interesados en los negocios internacionales debe ser regla inflexible de la diplomacia, y singularmente de la diplomacia de los débiles.

Y así era, en efecto, pues el Gobierno de su majestad, si bien quería proceder en íntima relación con la Francia en los asuntos de Marruecos, de ninguna suerte temía que ello pudiera despertar recelos u ocasionar enfriamiento de relaciones con Inglaterra, cuyos intereses en Tánger eran notorios y bien conocidos por nuestros hombres de Estado desde 1859.

Transcurrieron tres meses, durante los cuales nadie me volvió a hablar del proyectado convenio, y al ser llamado a los Consejos de la Corona lo hallé sin firmar, y lo leí en su texto definitivo, y la responsabilidad de no haberse firmado es en absoluto mía, pues si bien el acuerdo del Consejo de ministros fué unánime, materia tan grave y por tantos motivos de mi particular incumbencia, me correspondía a mí proponerla y decidirla como presidente del Gabinete.

En posesión de los medios de conocimiento que proporciona el ejercicio del Gobierno, pude apreciar entonces cuánto importaba asegurar nuestra acción en Marruecos contra dificultades posibles de terceros interesados: eran, a la sazón, muy considerables los asuntos pendientes de solución entre Francia e Ingla-

terra; un ministro de la República acaba de decir en Bizerta que "el dominio y libre comunicación del Mediterráneo estaba asegurado a la Francia a despecho de Malta y Gibraltar, y que no deseaba un conflicto con Inglaterra; pero era su deber prepararse para la guerra santa contra los enemigos de la patria, cualesquiera que ellos fuesen."

Dudé si el retraso de los tres meses en firmar un convenio que en Septiembre estaba concertado, obedecía a aquellos atisbos de singular prudencia en el ejercicio de las dilaciones, características en el señor Sagasta; la parte de influencia que se trazaba para España, era en verdad satisfactoria y llenaba, sin duda nuestras legítimas aspiraciones, y haberlo logrado es gloria que no cabe regatear a los negociadores. Mas para allanar cualquier dificultad, desvío, compensación o garantía dolorosa con que tropezáramos o que se nos exigiera a cambio o con pretexto de nuestras expansiones de influencia en la costa de Africa, la Francia nos ofrecía *son appui diplomatique*, y esto no era bastante a tranquilizarme en aquellas circunstancias.

Creí entonces ineludible deber de Gobierno suspender la firma hasta despejar por mi parte toda duda y no concertar cosa alguna sobre territorios o esferas de influencia en el litoral africano sin el completo conocimiento del caso por las potencias amigas con títulos y elementos para hacerse oír en el concurso.

En resumen: el convenio negociado por los señores duque de Almodóvar y marqués del Muni me pareció y me sigue pareciendo en sí mismo excelente y una gloria indisputable para ellos.

La dilación de tres meses en firmarlo para dar tiempo a que los conservadores recogiéramos esa gloria, ya se me ofreció algo extraña.

L'appui diplomatique de la Francia como garantía única para ultimar convenios sobre costas del Estrecho sin conocimiento de una potencia amiga é interesada en el asunto, lo estimé en aquellas circunstancias insuficiente.

Preferí entonces, preferiría ahora y procuraría siempre en los negocios de mi patria, menor beneficio con titulación libre de riesgos y litigios, a ganancias gruesas con aventuras que correr entre contiendas de poderosos.

Nuestras negociaciones con Francia é Inglaterra, encaminadas, no a cambiar las bases del convenio ni su orientación, sino a sanear sus cimientos, en los que aparecían vías de agua, aplazó su conclusión, y probablemente producirá alguna alteración en

sus términos, pero hoy se le podrá dar la solidez necesaria a sus fines y a las necesidades de España.

Poco importan ya en el orden político mis opiniones; pero no tengo por qué ocultar que sigue creyendo en la lealtad y en la buena disposición de Francia para con nosotros, y en el gran interés que media en proceder unidos en cuantos asuntos internacionales se relacionen con Africa y con el Mediterráneo.

El tratado anglofrancés es, en mi sentir, un inmenso bien para la paz y el progreso en Europa, y en Africa, pero muy singularmente para España, destinada a sufrir más que ninguna otra potencia de la discordia entre aquellos dos grandes pueblos.

Francia ha comprendido que no podía ni debía concertar cosa alguna en paz en el continente africano y en su región Norte sin el acuerdo inglés, y no puede tomar a mala parte hayamos pensado nosotros algo parecido.

Los que dicen que mis escrúpulos y vacilaciones han sido causa de que Francia, no cerrando sus compromisos con nosotros, los haya ultimado con Inglaterra, no se dan cuenta de toda la gracia é infinito donaire que tal afirmación envuelve; más si, por vía de pasatempo, la estimáramos con formalidad, habría prestado yo, sin sospecharlo, gran servicio a mi patria, pues esa buena inteligencia, si lealmente se mantiene; aclarará muchos de nuestros problemas de política exterior y aun quizá algunos de política interior.

He aquí la sencilla explicación de lo ocurrido y de por qué no quise ultimar un tratado excelente en sí, pero rodeado de peligros en el momento y en las condiciones en que se presentaba la ocasión de firmarlo.

No busque usted, mi querido amigo, como lo hace en su discurso del miércoles, razones recónditas de mi apartamiento del Gobierno; bien claramente les he expresado, sin ocultar que se relacionaban algunas de ellas con la política exterior; más no por dificultades de partido, ni disidencias de colegas, sino por la dolorosa depresión que creo advertir en el espíritu público y convencimiento de que yo no reúno las condiciones necesarias para curar ese mal, y debo, por tanto, dedicarme a empeños más modestos, y como tales, más proporcionados a mis fuerzas.

El convenio que usted preparó, el que ahora se haga, no serían obra fecunda, sólo servirían de ocasión para graves daños, si no logran ustedes despertar en el país anhelos de expansión, espíritu de sacrificio para el engrandecimiento, ansias por una patria más grande.

Quizá todo eso bulle y se encierra en las entrañas del pueblo, y la culpa es de los Gobiernos, que no aciertan a herir la fibra que haga vibrar esos sentimientos; pero esto es que hoy no se advierten tales apetitos, y, sin embargo, son precisos para que sanas de influencia, penetraciones pacíficas, tutelas y protectorados, tengan algún sentido y se pueden sobrellevar sin expensas considerables sin grave alteración de los ánimos.

De usted siempre muy afecto amigo y seguro servidor, que besa su mano.—F. SILVELA.

EN EL ASILO DE MENDICIDAD

Galantemente invitado asistimos ayer a la comida extraordinaria que don Antonio Durán Jaramillo ofreció ayer a los acogidos en el Asilo de Mendicidad.

El señor Durán ha celebrado hoy su día y obsequiado en su domicilio particular al gran número de amigos que por el han desfilado, pero en este desfile de personas, en este obsequiar a los amigos, no quería olvidar a sus hijos predilectos los asilados de Madre de Dios y para ellos anticipó un día su fiesta onomástica.

Eran las dos de la tarde, hora la menos a propósito en este tiempo para visitar al Asilo, pero la redacción de EL DEFENSOR atendiendo a la galantería del señor Durán y deseando contribuir en algo a la fiesta, asistió a dicho acto en el que representaron a nuestro periódico varios redactores.

A dicha hora en el limpiísimo comedor de la casa se sirvió una abundante y escogida comida a las asiladas.

El señor Durán honró a nuestro director señor Aguilera designándole para que sirviera la mesa, en unión suya y del señor la Cerda, auxiliar predilecto de dicho señor Durán.

La comida consistió en un abundante y excelente cocido al que siguió un suculento guisado de carne y dulces de postre. El vino se sirvió a pasto.

Era de ver la alegría de las asiladas que en número de ochenta y tantas prorumpieron en vivas a los tres servidores improvisados de la mesa y en especial al señor Durán a quien aclamaron como padre.

Terminada la comida en la que una música compuesta de guitarras y bandurrias interpretó escogidas piezas, se sirvió a las asiladas dulces.

Al dejar el comedor se sucedieron los vivas a granel y penetraron a dicha estancia los asilados.

La comida fué igual. Los servidores los mismos. Pero era de ver la impresión de los mismos al servir a aquellos hijos del trabajo; que con lágrimas en los ojos agradecían su caritativa conducta.

Llegó el final, se les entregó un habano a cada pobre y un anciano haciéndose intérprete del sentimiento de sus compañeros, se levantó en medio del silencio del auditorio y dió al señor Durán Jaramillo, las más expresivas gracias por su conducta.

Nosotros, que no se nos puede tachar de afectados de sansiblería, sentimos que las lágrimas se agolpaban a los ojos. Al oír la voz de aquel viejecito se enternecieron todos los corazones y el viva al señor Durán Jaramillo y a Córdoba fué un viva semiapagado, porque no había alientos para pronunciarlo, porque ante aquel ejemplo de caridad cristiana, los corazones enternecidos sentían, las lenguas callaban y el afecto hacía el bien era lo único que saturaba el ambiente.

Habló entonces el director señor Durán Jaramillo y sus palabras llevaron al ánimo sentimiento tal, que nos fué difícil contenernos y ante aquel gimoteo de ancianas y ancianos, fué imposible que continuáramos insensibles.

Nuestro director impresionado ante aquel espectáculo, dirigió breves pala-

bras a guisa de exhortación a los asilados y terminó la fiesta de la que tendremos perdurable recuerdo.

Después en la dirección, la orquesta aludida tocó selectos números musicales, llevando la alegría a los infelices que esperan el fin de sus días en aquella casa.

A todos deseo venturas y que sigan teniendo un director tan interesado como el señor Durán Jaramillo.

Su seguro servidor,

El Leguista.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres menos cuarto de la tarde de hoy comenzó la sesión bajo la presidencia del señor Conde Jiménez; leída y aprobada el acta de la anterior se adoptaron los acuerdos siguientes:

Aprobar el justiprecio de la parcela de terreno incorporada por virtud de alineación a las casas número 4 y 6 calle de Pedregosa, propias de don Mateo Márquez García.

Aprobar el certificado de recepción de las obras de empedrado realizadas por el contratista de este servicio en Mayo último, se aprobó la demolición de los tragaluz de la cloaca de la calle de San Fernando y cubrimiento de todas las servidumbres de su clase durante el verano.

Reinstalar las aceras en el ensanche de la calle Pedregosa, instalar de baldosas al fin de la calle de Badanas y reparar de los desperfectos que se observan en las de otras vías.

Recomponer las aceras de las calles de Tomás Conde y Manriquez, se acordó autorizar a don José Miranda Rey para reponer dos rejillas en dos claros de la casa número 6 calle Cardenal Herrera.

Autorizar a don Antonio Escribano para modificar en lo que se refiere al segundo piso el proyecto a que viene subordinada la fachada que edifica en la parte posterior de su casa número 14 calle de la Madera, que corresponde al Campo de la Victoria.

Continuar durante el verano el alumbrado extraordinario establecido en el paseo del Gran Capitán.

Aprobar una moción del negociado respectivo sobre nombramiento de la partida encargada de la extinción de incendios en Julio y Agosto próximos.

Y aprobar las cuentas favorablemente censuradas por la Comisión de Hacienda, así como otra cuenta con informe especial.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el 14 de Mayo:

- Depósito, señor Depositario pagador, 150 pesetas.
- Agricultura, don Alberto Castañeira, 220 92.
- Obras públicas, don Manuel de Luna, 600.
- Instrucción pública, don Felipe Perea, 98 80; don José del Río, 30 88.
- Hacienda, Duque de Hornachuelos, 411 65.
- Guerra, don Manuel Martín, 208 32.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España

Dos cuadernos, el 26 y 27 de la Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España, acaban de publicarse, y nos confirma la marcha de la obra, el juicio lisonjero que sobre ella han emitido personalidades de gran relieve en el mundo científico. En esos dos cuadernos, primeros de la Monografía geográfica histórica de Valladolid, se hace un bosquejo de la provincia, para luego detallar lo referente a la capital, partidos judiciales y pueblos a ellos afectos.

Hemos observado que en esta monografía se rectifican conceptos de insignes historiadores, compulsando fechas y deslizándose junto a la exposición de

hechos, varias consideraciones filosóficas que revelan profundo estudio.

Nada hacemos de los grabados, por ser esta materia una de las más atendidas en la obra; sólo si consignáramos que hay profusión de los mismos, que estos son de bastante originalidad y que no desmerecen del envidiable crédito que goza esta publicación, llamada a ser indispensable para toda la persona culta.

La Nueva Historia se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno, siendo su precio el de 0'50 pesetas la edición de lujo y 0'30 la corriente. Los pedidos pueden hacerse a A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, bajos, Madrid, y en todas las librerías.

Las corridas de ayer

Ayer se celebraron las siguientes corridas:

En la plaza de Madrid mataron seis toros los diestros Algabaño, Lagartijo y Legartijillo chico; el primero remató sus dos toros de tres medias el primero y el segundo de una entera, de la que cae. Lagartijo emplea una buena y lucida faena y remata al toro de una estocada y un descabello a pulso; en el segundo estuvo regular. Lagartijillo, que actuaba de tercer espada, estuvo valiente con el estoque, rematando sus toros con dos estocadas muy buenas y un pinchazo.

En Barcelona no se pudo lidiar na da más que dos toros, teniendo que suspender la corrida a causa de ser el ganado muy malo y de tirarse al ruedo los espectadores.

También se celebraron corridas en Granada, Valencia, Algeciras, Almería, San Fernando y Cartagena.

POLL.

Toros en Málaga

Las cabritas de Peñalver

Con la misma holgura que Adán en el Paraíso, estamos esta tarde en la plaza los aficionados a la Fiesta Nacional esperando que se presente el

Primero.—Berrendo en negro, más flaco que un cesante y con bastantes ganas de presentar la dimisión y nárjarse.

Por no acercarse a los de aupa es condenado a la hoguera.

Pinturas y Cayetanito tuestan el morrillo del bay con tres pares, siendo muy aplaudido el primero, y pasa a manos de Cocherito.

Después de conferenciar con el presidente sobre si debe derribarse ó no la plaza, manda se retire la gente y con bastante precaución, por estar el toro muy quedado, da uno ayudado y varios indefinibles, logrando igualar al toro. Se prepara y se le arranca el borrego, librándose por la mucha vista; más telonazos, se vuelve a preparar y el becerro se huye.

Después larga media atravesada y tendida desde el Palo.

Actúan los enterradores que sacan el estoque. Un pinchazo saliéndose de la suerte por exceso de precaución.

Más telonazos bailando algo y una corta tendida y por último una estocada algo perpendicular que hace rodar el bicho.

Segundo.—Negro y de menos presencia que su hermano.

Con escasa voluntad y menos poder se acerca a la caballería y recibe un puyazo, dos varas más y deja un potro para la diseccción.

Los matadores hacen varios quites con poco lucimiento.

Páqueta deja un par al cuarteo algo caído y con bastante precaución.

Carmonite con valentía deja un palito, repite el primero con más precaución que antes y Carmonita otro magnífico que le vale una ovación.

Pazos que viste de grana y oro después de echar un párrafo con el señor Moza, da tres pases para una caída que es lo suficiente para deshacerse de su enemigo.

Palmas y vamos al Tercero.—Del mismo pelo que su an-

tesor pero con bastante más presencia y corto de cuerna.

Se acerca cinco veces a los caballos y deja un arenque en tierra.

Los matadores toman los palos y Félix después de adornarse como si lo esperasen en el Liceo; deja un buen par al cuarteo del que se desprende un palito.

Pazos, con bastante precaución, deja un palo.

Cocherito, por no ser menos que su compañero, esmbia y deja medio par.

Félix Asiego, de verde y oro es el encargado de despachar al de mas presencia de los de Peñalver.

Desde muy cerca y sin dejar la cabeza del bicho, dá uno de pecho, ¡bravo! tres mas con la izquierda para propinar una magnífica estocada, que hace rodar al toro.

Ovación y oreja.

Cuarto.—Negro, bragao; con bastantes pies y de menos respeto que el anterior.

Cocherito lo recibe con varios lances que le valen muchas palmas.

Con muy escasa voluntad, recibe cinco puyazos, sin hacer bajas en las caballerías.

Cayetanito, después de una salida en falso, deja un buen par al cuarteo, Pinturitas deja otro bueno en la misma forma que su compañero y repite el primero con medio en la oreja.

El de Bilbao comprendiendo que la escasa concurrencia del Sol está bastante fatigosa, procura refrescarlos, brindándoles el toro.

Con algunos pases en redondo procura bajarla la cabeza, y con ayuda de Pinturitas cuadra al cornúpeto y pincha sin hacer daño.

El becerro busca los tableros y logra sacarlo, despachándolo de una buena en su sitio.

El espada se sienta en el estribo de la barrera.

Palmas de los obsequiados.

Quinto.—Este tambien es cubano por el color, pequeñito, abierto de cuerna y astillado del izquierdo.

Carmonita corre al bicho con lucimiento y sus paisanos lo aplauden.

En el primer puyazo proporciona a Santa Clara un gran varetazo que hace lo retiren del ruedo en brazos. En el callejón se repone del porrazo, tres varas más y el público pide pareen los matadores.

Los chicos, que están deseosos de agradaer, acceden, y Félix deja dos pares sin lucimiento; Pazos, medio orejero, y Cocherito intenta cambiar, pero no cambia más que los terrenos y cuarteando deja un palitroque.

Pazos también brinda a los de la entrada económica.

Estos chicos se van con el sol por ser el que más calienta esta tarde.

Uno ayudado, otro por alto con la derecha y cambiando la muleta cuadra la cabeza y con coraje deja media bien puesta.

Pide otro estoque y descabella al primer intento.

Palmas, pitillos y sombreros. Sigue la ovación y sale el último, de Peñalver, negro y de la misma presencia que los anteriores.

Cinco veces se acerca a los de aupa y dá dos tumbos, cambian la suerte y con dos pares y medio al cuarteo pesa a manos de Asiego que después de varios pases naturales, lo despacha de media estocada en todo lo alto.

El corresponsal.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 13

- Fondos públicos
- 5 por 100 Interior... 75'00
 - 5 por 100 Amortizable... 96'85
 - Banco de España... 478 00
 - Comp. Arrendataria Tabacos... 422 00
- Cambios sobre el extranjero
- Cheque vista París... 38'80
 - Id. Londres... 34'86
 - Oro Alfonso... 36'00
 - Id. antiguo... 37'00
 - Id. Isabelino... 39'00

Valores Locales	
Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alami la (Almería)	100'00
Sociedad Eléctrica de Cañillas	100'00
Idem de la Vega de Armijo	100'00
Empresa de Mercados, serie A	100'00
Id. serie B 6 por 100 privileg.	100'00
Empresa de Aguas Potables	72 00
Acciones de la Plaza de Toros	176 00
Id. del Círculo de la Amistad.	200 00

MERCADO DE CORDOBA	
Reales	
Acute.	de 32 1/2 a 43 arr.
Trigo duro	de 44 a 50 fan.
Id. blanquillo	de 50 a 51
Cebada	á 31
Habas	á 46
Alpiste	á 105
Garbanzos tiernos	de 100 a 135
Id. duros	de 00 a 68
Alverjones	á 43
Yeros	á 00
Escala	de 00 a 24
Harina blanca extra	á 18 y 1/2
Id. corriente	á 18
Id. recia asemolada	á 17 y 3/4
Id. superior	á 16 y 1/2
Id. corriente	á 16 y 1/4
Id. tercera	á 15
Salvados cabezuelo	á 15
Id. hoja	á 7
Id. cabezuelo recio	á 14
Id. hoja	á 6 y 1/2
Maiz	de 42 a 43

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	26 20
Id. id. á la sombra	22 60
Id. mínima	14 60
Id. media	18 60
Oscilación	8 00
Agua de lluvia en milímetros	5 00
Id. evaporada en id.	13 80

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar	759 50
Temperatura á la sombra	18 00
Id. termómetro humedecido	15 00
Tensión del vapor	10 87
Humedad relativa	71 00
Estado del cielo	nuboso
Dirección del viento	O. S. O.
Fuerza	bonancible
Velocidad	0 00

Crónica Local

La fiesta de Minerva

Ayer se celebró a la hora anunciada la fiesta de Minerva en el Sagrario. Asistió comisión del Excmo. Ayuntamiento, compuesta de los Sres. Martínez Beltrán, Jiménez Amigo, Sánchez Muñoz, Blanco y Zamorano, todos los cofrades del Santísimo, numerosa y distinguida concurrencia, varios señores Canónigos y muchos otros sacerdotes tambien cofrades.

La artística capilla del Sagrario, ofrecía un aspecto deslumbrador, luciendo muy ricos adornos y una espléndida iluminación.

La solemne misa fué celebrada por el celoso señor Rector del Sagrario don Francisco Madero Pozo, y oficiada por una lucida orquesta.

El sermón que fué verdaderamente notable y elocuentísimo, fué predicado por el erudito Catedrático del Seminario doctor don Francisco de Paula Velasco Estepa. Pocas veces hemos oído en Córdoba discursos tan admirables como el pronunciado ayer por el señor Velasco Estepa, que recibió muchas felicitaciones de todas las personas eruditas que le escucharon.

El tema del discurso fué el Sacramento Eucarístico es fuente de incomparables energías para la vida intelectual y moral. Fué un curso completo de filosofía que acreditó una vez al señor Velasco de los dotes oratorios y de los conocimientos filosóficos que le adornan.

Los cultos matutinos fueron presidi-

dos por el señor Gobernador eclesiástico.

La procesión celebrada por la tarde a las seis resultó brillante y muy concurrida, llevando a S. D. M. bajo palio, el ilustrísimo señor Gobernador Eclesiástico, y figurando en la comitiva, gran número de hermanos de la ilustre cofradía del Santísimo, muchos alumnos del Seminario de San Pelagio, todo el clero del Sagrado, la mayoría de los señores Canónigos y Beneficiados de la Santa Iglesia Catedral, y una comisión del excelentísimo Ayuntamiento, formada por los señores Tenientes de Alcaldes don Rafael Jiménez Amigo, don Joaquín Blanco y don José Sánchez Muñoz y por los concejales señores Fabro, Zamorano, y Martínez Beltrán, habiendo tocado varios números la notable banda de música municipal.

Pésame

Damos nuestro más sentido pésame al señor Hernández Pacheco, corresponsal del *Heraldo de Madrid*, el cual ha tenido la desgracia de ver morir a su hija, preciosa niña de pocos meses.

Irreverente

Ha sido denunciado un sujeto que ayer al paso de S. D. M. por el patio de los naranjos ni se arrodilló ni descubrió.

Estos espíritus fuertes no sabemos porqué no se quedan en su casa cuando no quieren ser correctos en público.

Concurso de bellas infantiles

Mérese leerse el que anuncia la revista "Rosa y Azu", en su número 17.

Gorrón

Ayer fué detenido un sujeto que anoche hizo 825 pesetas de gasto en un restaurant, dándose a la fuga.

Pastoreo

Ha sido denunciado un sujeto que tenía pastando once cabezas de ganado cabrio y dieciocho de cerda, pastando en el arroyo de Pedroche.

Si no quiere V. estar calvo use el **CÉFIRO DE ORIENTE LILLO** El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Estadística demográfica

Según datos del Instituto Geográfico y estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Mayo, fué el siguiente:

Nacimientos, 148; de ellos, 21 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 258. Defunciones, 140; clasificadas del modo siguiente: sarampión, 1; coque, 2; difteria y erup, 1; gripe, 4; tuberculosis, 14; enfermedades del sistema nervioso, 17; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 36; idem digestivo, 32; vicios de conformación, 2; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 29; resultando una mortalidad de 239 por 1.000 habitantes.

Minas

El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demercurará las siguientes, del 28 del mes actual al 5 de Julio próximo: la de plomo «El Cura», del término del Viso y Alcaracejos; la de cobre «Buena Esperanza», de Añora; la de plomo «Demasia á Demetri», y «Demasia á Vizcaya», y la de cobre «Sofía», las tres del término de Alcaracejos.

Sobresaliente

En los ejercicios del grado de Bachiller ha obtenido la nota de sobresaliente nuestro estimado amigo don Luis Fuentes, hijo del ilustrado Director facultativo de la casa de socorro de la Cruz Roja.

Celebramos este nuevo triunfo de tan estimable joven y le felicitamos por él sinceramente.

En la Audiencia

Mañana se celebrará en esta Audiencia en juicio oral y público y con intervención del jurado la causa instruida en el juzgado de Cabra por el delito de rapto contra Francisco Mendoza Espinosa á quien defenderá el señor Chacarro y representará el señor Cabañero.

Opositor

En la lista de opositores á la canonjía doctoral vacante en la Catedral madrileña figura nuestro querido paisano

don Juan Aguilar Jiménez, canónigo magistral de Jaén.

Beneficio

Anteanoche celebró su beneficio en el Circo Alegria la condesa de Valois con sus elefantes. La entrada fué colosal, no quedando un asiento vacío. La condesa recibió varios ramilletes y corbeles de flores, una bandeja de plata repujada y un cofrecito de filigrana para alhajas, regalo de sus admiradores.

Si no quiere V. estar calvo use el **CÉFIRO DE ORIENTE LILLO** El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Enhorabuena

Ha obtenido la nota de sobresaliente en las asignaturas de Historia de España y Latín el apreciable y estudioso joven don Gabriel Delgado Gallego, hijo de nuestro distinguido amigo don Angel, alcalde de Belalcázar.

Los exámenes los ha efectuado en el Instituto de Sevilla.

Enviamos con este motivo nuestra enhorabuena más cordial á toda su familia.

Los espectáculos de ayer

Ayer tarde hubo una gran entrada en la plaza de toros donde la Compañía Alegria dió una escogida función.

Por la noche también hubo bastante concurrencia en el Circo.

En el teatro las funciones se contaron por llenos y hubo aplausos y plácemes para todos los artistas.

A la Exposición asistió una selecta concurrencia y el Centro filarmónico interpretó el programa anunciada, con el gusto y afinación de costumbre, escuchando muchos aplausos. El piano que utilizaron para el concierto fué galantemente cedido por don Luis Lerma en obsequio á tan culta sociedad y que pertenece á la acreditada fábrica de don Luis Piazza, de Sevilla, que ha obtenido medalla de oro en dicha Exposición.

Donde estará

El día primero del pasado mes de Mayo desapareció de la casa paterna Rosario Delgado Tálamo de 18 años de edad, que padece de enagenación mental.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal del periódico «Bilbao Taurino», en esta, nuestro compañero de redacción don Victoriano Aguilar que firma sus trabajos con el seudónimo FOLL.

Rescatada

La guardia civil del puesto de Montilla ha rescatado dos caballerías mayores que fueron robadas en la noche del día 7 del actual del cortijo denominado Saladillo del término de Baena á don Manuel Serrano López.

Bárbaro

La guardia civil del puesto de Posadas ha detenido al vecino de la misma J. sé Carmona Amo de 71 años de edad por haber intentado violar una niña de 7 años de edad llamada Antonia Millán Dimas.

Al interesado

El licenciado del ejército, Apolinar Niza Mena, se presentará en este Gobierno militar para hacerle entrega de un documento de su exclusivo interés.

Bienvenidos

Se encuentran en Córdoba, nuestros estimados amigos don Angel Delgado, alcalde de Belalcázar y don Luis Castello, corresponsal de EL DEFENSOR en Fuente Obejuna.

Al cielo

Ha subido ayer al cielo una preciosa niña, hija de nuestro buen amigo don Antonio Noguerras, á cuya familia damos con este motivo nuestro mas sentido pésame.

Al hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre Manuel García de la Rosa, domiciliado en la calle Siete Revueltas.

Si no quiere V. estar calvo use el **CÉFIRO DE ORIENTE LILLO** El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

SOMATOSE En la convalecencia.

Herido

Anteayer fué herido de alguna gravedad, un sujeto por otro que se dió á la fuga en los primeros instantes.

El agresor se personó luego en la cárcel y el herido fué curado en la casa de socorro, pasando después al Hospital.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y segura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. «Milagrosos confites ó inyección antivénereas y Roob anti-sifilítica de COSTANZI.»

Productos

Léase en cuarta plana, los productos que el Doctor A. Zalvati Costanzi ofrece para determinadas enfermedades

Bodega

Desde el día se arrienda una espaciosa bodega, sin humedad ninguna, en la calle del Carmen núm. 9 (Patio de San Francisco).

Para tratar de su precio y condiciones, en el mismo barrio, calle del Pilar núm. 16.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, roquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Basilio el Magno ob. y cf.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente, de ocho á diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por eterno descanso del alma de don Antonio Janguito y Gasia, que falleció el 28 de Febrero de 1894.

Sus hijos ruegan á su familia y amigos que encomienden á Dios en sus oraciones. Hay concedi las iada'gencias.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VERANO

Compañía dirigida por el primer actor Emilio Duval.

Funciones para mañana: A las 8 y tres cuartos, La mazorca roja.

A las 9 y media, Los chicos de la escuela.

A las 10 y cuarto Bohemios.

A las once, La verbena de la Paloma PRECIOS.—Palcos sin entrada, 4 pesetas.—Butacas de Orquesta, con entrada, 1.—Idem de Patio, con idem 0.75.—Sillas de paseo, 0.50.—Entradas de Palco, 0.50.—Gradas, 0.20.

GONZÁLEZ HNOS

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros Cements, Azulejos, Losetas, Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos

SANTA FILOMENA

FABRICA de Ladrillos de todas clases

SITUADO EN

PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fabrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagón los siguientes:

	Ptas.	Cts.
1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso	47	50
1000 ladrillos grueso y medio de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso	32	50
1000 ladrillos de alfaja de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso	32	50

FINOS

1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2	50
1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2	50

NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.

Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.



PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA

OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras é inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni antisépticos; no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edad, sanas y enfermas; como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas é inmejorables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probado y os convenceréis.

Representante en Córdoba, José Casado.

Depósito Barroco 6. (antes Pierna.)

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Portugal y España

Madrid 13 (10'15)

Se ha celebrado ayer mañana en el paseo de la Alameda de Vigo la misa de campaña habiendo oficiado el capellán de bomberos de Regoa.

Al acto, que ha sido grandioso, han concurrido unas 14.000 almas.

En el momento de alzar, las músicas de los bomberos portugueses y vigueses batieron Marcha real.

Terminada la ceremonia religiosa se verificó el desfile.

El público dió vivas á España y Portugal y á la unión ibérica. La batalla de flores ha resultado muy lucida.

Los portugueses siguen siendo objeto de grandes atenciones.

De la guerra

Comunican de Liao Yang que aumenta considerablemente en Pekin el partido llamado de la guerra.

Esta noticia produce verdadera preocupación en las esferas oficiales de San Petersburgo.

Peregrinación portuguesa

Madrid 13 (10'20)

Con motivo de la coronación de la Virgen del Mante Sameiro, se ha verificado hoy una numerosa é imponente peregrinación de carácter nacional.

El acto de la coronación lo ha realizado el Nuncio de Su Santidad en Lisboa, colocando sobre la cabeza de la imagen una artística corona de oro valuada en 45.000 duros.

A la ceremonia han asistido fieles de todas las poblaciones de Portugal.

Se calcula en más de 80.000 forasteros el número de los que han presenciado aquella.

Han asistido al acto el cardenal Nete, Patriarca de Lisboa y trece obispos lusitanos.

El telégrafo sin hilos

Ayer llegaron a Madrid dos representantes de la Compañía francesa de la telegrafía sin hilos sistema Marconi, con objeto de fundar una red española.

Parece que el capital lo suministrará un importante Banco de esta corte. Por el momento la Sociedad se propone explotar sólo estaciones costeras para comunicar con los barcos, puesto que todos los grandes trasatlánticos poseen aparatos del referido sistema.

Las primeras instalaciones que se piensan montar serán en las de Finisterre, Tarifa, Palos y otra en el golfo de Gascuña.

Recepción

Madrid 13 (14'55)

El señor Maura no ha asistido hoy á la presidencia del Consejo por tener que ir á la recepción del ministro plenipotenciario de China.

La firma

La firma de hoy se ha reducido á un decreto del ministro de Gracia y Justicia promoviendo á la abogacía del Tribunal Supremo de Justicia á don Francisco García Goyana, y otro nombrando magistrado de la Audiencia de Córdoba á don Miguel Escobar.

El resto de la firma ha carecido de interés.

Mencheta.

Taurina

Málaga 12 (20)

En la corrida celebrada hoy, Cocherito de Bilbao y Félix Asiego, superiores.

Antonio Pazos, bien.

Lara

Imprenta «La Verdad»—Córdoba

